

España 1'25 ptes. al mes. Extranjero 2'25. Número suelto 5 Céntimos. Id. atrasado 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año IV PALMA DE MALLORCA, Lunes 12 de Febrero de 1906

Núm. 929

Los Lunes de LA TARDE

NOVELISTAS ESPAÑOLES

Tristán o el pesimismo

De la reciente novela del ilustre Palacio Valdés copiamos el siguiente capítulo para solaz de nuestros lectores:

VI

La familia de Tristán

Por no regresar con ellos a Madrid prefirió quedarse a comer en la casa y partir en el tren que debía pasar a las nueve de la noche. En cuanto a Berragán, fué instado para que pernoctara allí, pero no aceptó; a la hora de obscurer se montó de nuevo a caballo y la emprendió hacia Villalba, donde pensaba dormir. Reinoso quedó haciendo comentarios alegres.

Es un hombre original mi amigo Berragán, ¿no es cierto? Añadían ustedes a esa traza de saltador, que Dios ó el diablo le han dado, la manía que siempre ha tenido de caminar de noche y por veredas apartadas, de hacer los viajes a caballo, de pernoctar en las ventas y comer en las tabernas, y comprenderán la serie de aventuras cómicas unas y desagradables otras que le han sucedido. En más de una ocasión le llamaron aparte para proponerle un negocio, esto es, desbajarlo ó asesinar a alguno.

¿Y estás seguro de que no ha modificado nunca en alguno de esos negocios? preguntó Elena con acento dubitativo.

¿Mujer, qué estás diciendo! exclamó su marido soltando a reír.

Elena sacudió la cabeza reservándose su opinión.

Ya bien cerrada la noche se enganchó el coche y Tristán fué transportado a la estación.

Al entrar en uno de los departamentos de primera, no había allí más que dos señoras, una joven y otra vieja, que parecían madre é hija. Tristán se arrellenó cómodamente en un rincón frente a ellas. Cuando sonó la campana y el tren iba a ponerse en marcha, subió al coche un señor de rostro apoplético y aspecto rural.

¿Caballero, ese es mi sitio! dijo encarándose un poco rotundamente con Tristán.

Este, cuya susceptibilidad siempre viva se hallaba ahora exacerbada, respondió con calma afectada é impertinente:

En este momento es el mío.

Es cierto que no he dejado en él señal ninguna porque creí que no subiría nadie; pero estas señoras son testigos de que he venido ocupándolo desde Valladolid.

Las señoras corroboraron el aserto con un murmullo y una inclinación de cabeza.

La opinión de estas señoras es muy respetable; pero no me parece suficiente para darle a usted el derecho de reclamar el sitio del modo parentesco que lo ha hecho.

¿Qué modo parentesco ni qué calabazas! exclamó el buen señor perdiendo la paciencia.

Tristán, que ya la tenía perdida de antemano, replicó en el mismo tono. La disputa se fué haciendo cada vez más agria. Por último, Tristán, poniéndose un poco pálido y mirándose fijamente a los ojos, profirió lo siguiente:

¡Hágame usted el favor de sentarse y no molestar más!

El caballero también se puso pálido y le dirigió una larga mirada centelleante. Hubo un instante en que pareció que iba a arrojarse sobre él; pero haciendo un supremo esfuerzo sobre sí mismo alzó los hombros con desdén, dejó escapar un bufido expresando el mismo sentimiento y fué a sentarse en el rincón opuesto. Tristán permaneció en el suyo, y afectando indiferencia cerró los ojos como si se dispusiera a dormir; bien comprendía que las señoras le estaban mirando y no con gran benevolencia.

Al cabo de un rato, como en realidad no podía ni tenía deseo de conciliar el sueño, se alzó del asiento y se asomó a la ventanilla. La noche era clara y tibia; la vasta llanura erizada de lomas se extendía debajo de un cielo tachonado de estrellas. Aspiró algunos minutos con placer el fresco, y cuando se dispuso nuevamente a sentarse, una ráfaga de viento le llevó el sombrero.

Las dos señoras levantaron la cabeza al oír la interjección que soltó; pero no dieron muestras de pesar ninguno por el accidente. Tristán se puso a maldecir en voz baja y con rabiosa cólera de su mala suerte, pues no traía gorra y le era preciso llegar hasta su casa con la cabeza desnuda. El caballero de la reyerta le miró con expresión de indiferencia, e Inego, levantándose y tomando de la red una sombrerera, se la presentó abierta diciéndole:

—Vea usted si ese sombrero le sirve. Muchas gracias—respondió avergonzado.—En cuanto llegue me meto en un coche.

—Los coches están fuera del edificio. Pruebe usted a ver si le sirve—insistió con acento rudo y franco el caballero.

Tristán sacó el sombrero y, en efecto, le estaba bastante bien.

—Pero yo no puedo... No tengo el honor de conocer a usted.

—Lo envía usted mañana al hotel de París. Aquí tiene usted mi tarjeta.

Tristán dió las gracias repetidas veces sin poder disimular su embrazo. Estaba realmente abochornado por su intemperancia pasada. El caballero se volvió a su rincón y de nuevo reinó el silencio. Tristán creía notar que las dos señoras le miraban con desprecio y acaso no le faltaba razón.

Poco después el generoso caballero se asomó también a la ventanilla. Al cabo de algún tiempo dió un grito y Tristán le vió sin sombrero.

—¿Qué! ¿También a usted?—dijo sin poder disimular su satisfacción.

Pero el caballero presentó su sombrero, diciendo con sorna:

—No; yo he sido más listo que usted y he podido atraparle en el aire.

Las señoras, que se hicieron cargo de la broma, soltaron la carcajada y aun exageraron un poco su risa. Tristán también hizo un esfuerzo desesperado para reír, pero estaba irritadísimo y no volvió a pronunciar palabra hasta llegar a Madrid. En la estación el caballero se despidió muy atento: las señoras ni le miraron siquiera.

La casa de su tío Escudero, con quien vivía, estaba situada en la calle de Alcalá y era grande y lujosa. Ocupaba aquél todo el piso principal, tenía destinado el bajo a oficinas y los demás alquilados. El criado le dijo que los señores se hallaban en el teatro y Tristán se retiró a su habitación sin esperarlos.

Pasó la noche intranquilo, agitado por tristes presentimientos. Ninguna cosa en el mundo puede tener solución feliz y aquel matrimonio que él había acariciado durante algunos años, aquel sueño de amor acompañado de los ricos presentes de la fortuna, estaba a punto de disiparse también como todo.

La pérdida voluntad que rige el universo nos hace ver la felicidad á algunos pasos de distancia sin permitirnos jamás llegar á ella. Y le parecía haber entrado en una de las rateras que el genio de la especie tiene armadas siempre para los mortales. Sin embargo, no era todavía bastante filósofo para dejarse estrangular como un misero ratón sin tratar de romper la malla. Estaba resuelto á luchar, aunque persuadido, ¡ay! de que en la lucha sería vencido.

Apenas pudo trabajar aquella mañana. Los libros que sucesivamente iba poniendo delante de los ojos, no le interesaban: las cuartillas permanecían en blanco á pesar de sus esfuerzos desesperados para llenarlas. Cuando se aproximaba la hora del almuerzo se encaminó á las habitaciones de sus tíos con ánimo de hablar con ellos acerca del asunto que le preocupaba. D. Ramón Escudero estaba ya en el comedor sentado en una butaca y echando frecuentes ojadas al reloj, que no se daba tanta prisa á cambiar como él quisiera. Era un hombre grueso con el pelo blanco, las mejillas rasuradas, la fisonomía plácida. Su esposa, que entraba también en el comedor cuando Tristán, formaba con él raro contraste; delgada, ojos inquietos, rostro añilado, movimientos espasmódicos.

—¿Han llegado los niños, Eugenia?—preguntó Escudero.—Buenos días, Tristán. ¿Qué tal de excursión? ¿Han quedado todos buenos?

La señora respondió que los niños acababan de llegar. Tristán dió cuenta sumaria también de la salud de sus amigos del Escorial. Después, sin preámbulo alguno, antes que llegaran los niños y su prima Araceli, delante de la cual por nada hubiera entrado en tales confidencias, abordó el asunto que le preocupaba y celebró consulta con sus tíos. Narró todo lo que había sucedido en el Sotillo en tono dramático y con retenciones adecuadas para intranquilar las sospechas que atormentaban su espíritu. Escudero escuchó el relato sin pestañear. Doña Eugenia bastante distraída.

—Todo eso—manifestó aquél con acento perfectamente tranquilo, como si se tratase de un asunto insignificante y baladí—no es prueba suficiente para acusar á Cirilo de que trabaje para deshacer tu matrimonio... Pero aun que trabajase, ¿qué? Yo estoy seguro completamente de Germán. ¿No lo estás tú de Clara?... ¡Pues entonces!... Ella tiene cien mil pesos. Tú tienes ochenta mil... Pero tú eres licenciado en Filosofía... Total iguales... Vaya, vamos á elmorzar.

D. Ramón Escudero poseía el triste

privilegio de descomponer el sistema nervioso de su sobrino Tristán por sobregado que estuviese (que no solía estarlo). Este don natural no falló tampoco en la ocasión presente. Nuestro joven se encrespó terriblemente, y como no se atrevía con su tío, á quien de buena gana hubiera llamado imbécil, la emprendió contra Cirilo y su esposa, á quienes cubría de dictorios. D. Ramón estaba ya acostumbrado á estas cóleras insensatas y no hacía caso alguno de ellas por haberle persuadido, no se sabe quien, de que era achaque común de todos los jóvenes que estudiaban filosofía y letras. Las presencias impasible y hasta con cierto respeto como señal de su alta vocación, pues inclinaba su cabeza delante de las ciencias filosóficas, y nada en el mundo le causaba tanta admiración como oír á un hombre hablar una hora seguida sin lograr comprender una palabra. Sin embargo, como era la hora del almuerzo y podía hacer daño á su sobrino, trató de calmarle. Se alzó de la butaca, y acercándose á él, le dijo al oído:

—Pierde cuidado, querido, que como resulte cierto eso que sospechas, yo me encargaré de poner un buen castigo á Cirilo... Lo reduzco el tanto por ciento de la administración al cuatro... Ya ves, le doy el cinco... Me parece que no le quedarán más ganas de meterse donde no le llaman.

Y miraba á su sobrino con tal semblante triunfal y satisfecho, que éste temió perder la razón y darle un golpe con el puño cerrado sobre las narices. Para evitar semejante catástrofe, determinó sentarse á la mesa. D. Ramón quiso hacer lo mismo; pero su esposa le detuvo con un grito:

—¿No, Ramón! Hazme el favor de desinfectarte las manos.

—Pero, mujer, si no he tocado nada infectado!

—Si has estado en la oficina y todos esos empleados suelen tener microbios.

—¿Mis empleados no tienen microbios!—replicó Escudero saliendo por el honor de su dependencia.

—Todo el mundo los tiene. En esa botella hay una disolución de sublimado.

Doña Eugenia hablaba con tal autoridad y firmeza que parecía no admitir la posibilidad de una réplica. Su esposo, sin intentarla siquiera, se dirigió al pequeño gabinete de toilette que estaba contiguo al comedor, y de buen ó mal grado llevó á cabo la operación higiénica.

En aquel instante llegaba su hija Araceli. Era ésta una joven de veinte años, de tipo distinguido, ó lo que es igual, un manojito de huesos con ojos interesantes. Ninguna otra cosa de interés ofrecía su persona, pero resultaba agradable si no bella. Tristán la había encontrado tal en otro tiempo cuando la niña comenzó á hacerse mujer, y esto ayudado de la fortuna cuantiosa que su tío poseía acaso le hubiera decidido á fijar en ella sus miras matrimoniales. Por su próximo parentesco, por habitar bajo el mismo techo, y por la alta estimación que merecía á su aplicación y talento había logrado Tristán inspirar á sus tíos, parecían destinados el uno para el otro. Pero la niña había mostrado desde su más tierna edad una vocación decidida y fervorosa por el estado de marquesa, y sus padres, como es natural, no quisieron echar sobre su conciencia el peso de contrariársela. Apenas sabía coger la aguja y ya se entretenía, con inocencia angelical, en bordar una corona más ó menos torcida en el peto de sus delantales ó sobre su almohadilla de costura. En el colegio no admitía conversación sino con las hijas ó por lo menos sobrinas de algún título del reino, y cuando los jóvenes comenzaban á seguirle, su primera mirada no era al bigote, sino á los gemelos de la camisa por ver si descubría grabada en ellos la corona de sus ensueños. Se paude asegurar que sin este precioso símbolo de nobleza y poderío, aunque fuese bordado en cañamezo, la vida le parecía un árido desierto de horror y tristeza. Así, pues, ni los triunfos universitarios ni la simpática figura de su primo lograron hacer la más pequeña mella en aquel tierno corazón, inflamado de amor por la aristocracia. Tristán, despedido, la aguardó toda su vida oculta ojeriza. Ella, por su parte, le correspondía con un desdén tan efectivo, tan manifiesto, que era capaz de encender la ira del hombre más paciente.

Antes de sentarse á la mesa llegaron los niños, un chico de nueve años y otra niña de seis. Como era domingo, después de misa la doncella los había llevado en coche al Retiro: allí se habían apeado, habían corrido por prescripción facultativa media hora (ni un minuto más ni un minuto menos) y los habían resituido á casa en perfecto estado de conservación. El criado comen-

zó á servir el almuerzo y la doncella se colocó detrás de los niños para su cuidado. Araceli no había podido lograr de sus padres que comiesen en mesa aparte según las pragmáticas de la buena sociedad.

La distinguida joven estaba de humor jovial aquella mañana. Había ido á misa de once á San José con mademoiselle (la cual también se sentaba á la mesa) y le había ocurrido una aventura... Verán ustedes qué aventura.

—Pues señor, oí misa cerca del altar de la Virgen del Carmen, y al salir de la iglesia siento que me tocan en el hombro, ¿Quién me toca?—me preguntó.—Vuelvo la cabeza y me veo á la vizcondesa de Mezorca. ¡Pero vizcondesa! ¿Es usted? Me informo de la salud del vizconde y de los niños, y de buenas á primeras me dice con mucha gracia: «Araceli, por ser día señalado te regalo este bolsillito». Miro el bolsillo y veo que es el mío, que había dejado olvidado sobre la silla. La vizcondesa había estado arrodillada cerca de mí sin que la viese, y advirtiéndome cuando me levanté que dejaba el bolsillo, se apresuró á recogerlo. ¡Lo que pudimos reír!...

Al salir, en las escaleras de la iglesia tropezamos al marqués de Cabezón de la Sal, íntimo amigo del vizconde, y nos propus dar una vuelta por la calle de Alcalá. Después quise que entrásemos en el reservado del Suizo, pero yo tenía mucha prisa porque papá no retrasa por nada un minuto la hora del almuerzo, y allá los dejé á la puerta.

Realmente aquella tierna escena era apropiada para regocijar á todo el mundo; pero si se ha de confesar lisamente la verdad, á nadie regocijó más que á la gentil narradora. Su papá rumiaba tranquila y filosóficamente como un buey; su mamá, como siempre, se hallaba distraída, inquieta, en espera á cada instante de una desgracia; y en cuanto á Tristán es imposible que nadie pudiese mostrar en su rostro un gesto de displicencia y de tedio más señalado.

La doncella aprovechó una pausa para dar á su señora noticia de un encuentro agradable que habían tenido en el Retiro.

—¿No sabe la señora á quién vimos en el paseo? Pues estábamos ya para veniros cuando veo cruzar una mujer de mantón... Aquella mujer parece Aurora, digo para mí... Y así fué como lo pensé: la misma Aurora que había venido á Madrid á comprar zapatos para los niños y se marchaba á su casa.

Aurora era una joven que había sido segunda doncella durante algunos años en casa de Escudero, se había casado con un tipógrafo y vivía en el puente de Valdecaas.

—¿Ay, señora, que cambiada está! No la conocería si la viese. ¡Que delgada, que descuidada, que sucia! Verdad que me dió siquiera que hubiera besado á los niños...

D.ña Eugenia dejó escapar un grito doloroso y se puso en pié de repente. Escudero, asustado del susto de su esposa, soltó el tenedor que cayó con estrépito en el plato; los niños chillaron, la doncella se puso pálida.

—¿Cómo!—profrío la señora con voz alterada.—¿No sabe usted le tengo prohibido que nadie besa á los niños?... ¿Y las besa nada menos que una mujer que vive en uno de esos barrios sucios, llenos de miseria, y habita en una casa que será seguramente un foco de infección!... ¡Ahora mismo á desinfectar á los niños! ¡Ahora mismo, sin pérdida de tiempo!

—Pero, mujer—se atrevió á apuntar Escudero, recogiendo el tenedor y volviendo á engullir tranquilamente—no es tan seguro que la casada Aurora sea un foco de infección, porque ella también tiene niños y es de suponer que los besará...

Doña Eugenia no escuchaba nada.

—¿Que los contagie ella si quiere!... ¡Yo no quiero contagio!... ¡yo no quiero que se mate á mis niños!

Y diciendo y haciendo los agarró con mano crispada del brazo, y bajándolos de la silla los arrastró hasta el lavabo del gabinete contiguo, y quieros que no les metió la cabeza en una disolución de sublimado y les restregó los labios y las mejillas casi hasta hacerles brotar la sangre. Los niños protestaban con altos gritos de aquel lavatorio intemperado y cruel. La consternación se pintaba en el rostro de los espectadores exceptuando el de Escudero, que reaccionaba admirablemente ante los continuos sobresaltos que su espermódica esposa le proporcionaba.

Todo quedó en calma al fin: pero la doncella delirantemente se marchó llorando y vino otra á sustituirle. Sin embargo, al cabo de pocos minutos se presentó de nuevo con una carta urgente para el señor. Se puso éste con calma los anteojos, leyó atentamente y luego sacudió la cabeza con tristeza.

—¡Pobre Manuel!

Un antiguo agente de negocios, compañero suyo, había quedado arrojado tiempo hacía; venía viviendo en la mayor miseria y por fin le noticiaba que el casero le había puesto los muebles en la calle y le pedía por el amor de Dios le diese veinte duros.

—¿No faltaba más!... ¡Ya lo creo que se los daré!—exclamó D. Ramón, que era hombre caritativo, echando mano á la cartera.

Pero de pronto se detuvo, quedó un instante suspenso y por fin levantándose, fué á su despacho. Miró su libro de gastos y vió que el día anterior había quedado agotada la consignación mensual de limosnas. Así que volvió diciéndole con cara compungida:

—Díle que no puede ser... Lo siento mucho, pero no puede ser.

—¿Pero, papá!—exclamó Araceli.

—No puede ser, hija... no puede ser...—repuso con impaciencia.

Escudero hacia cuantiosas limosnas, tenía destinadas para ella una partida crecida de su presupuesto mensual, pero era un hombre tan formal y tan exacto que una vez agotada ésta, por nada ni por nadie haría un adelanto sobre el presupuesto del mes siguiente. Fué necesario conformarse. Sin embargo, Tristán sacó disimuladamente del bolsillo un billete y haciendo señá á la doncella, se lo dió por debajo de la mesa.

Araceli seguía de humor placentero. La poética aventura con la vizcondesa había exaltado sus sentimientos de grandeza. Mecida con deleite sobre las nubes irisadas del cielo aristocrático, no daba paz á la lengua. Las costumbres exóticas pero respetables de la marquesa de C... tía de su amiguita Enriqueta, la belleza de la condesa de B..., los trajes de la duquesa H..., los escudalos del barón de S..., un verdadero loco; pero ¡tan fino! ¡tan distinguido! Siempre se acordaría de aquella tarde en que se sintió indisputada en las carreras y el mismo barón fué por una taza de té y se la sirvió por su propia mano.

La misma sobrexcitación heráldica le impulsó á dirigirse á su primo en tono jovial.

—¿Y qué tal, qué tal el marquésito del Lago? Dícen que es un cazador de primera fuerza.

Tristán se encogió de hombros con desden.

—No sé si es de primera ó de última, pero no le oí hablar nunca de otra cosa.

—Me ha dicho Visita que es un chico muy simpático.

Una pedrada en la cara no le hubiera hecho peor efecto á nuestro joven que aquella frase. Oscurecióse su rostro y dijo con acento de concentración y desprecio!

—¡El marquésito del Lago es un imbécil!

—¿Para tí todos son imbéciles—r puso picaña la prima.—No asistiendo al Ateneo y no citando á los filósofos alemanes... ya se sabe, un imbécil.

—Lo digo y puedo probarlo. Ni aun sabiendo de antemano lo que iban á preguntarle en el exámen y preparándole suayo toda una noche, fué posible que aprobase el derecho romano.

—¿Y para qué necesita saber derecho romano si es marqués?—replicó con audacia irritante la joven.

La disputa prosiguió con acritud por ambas partes, sobre todo por la de Tristán. Sin embargo, Escudero hizo callar á su hija, porque después de lo que Tristán había revelado, era disculpable su cólera.

Armando PALACIO VALDÉS.

Dos anécdotas curiosas

I.

¡Oh, qué gran país!

Ya en edad avanzada se antojó á la emperatriz Catalina II de Rusia visitar las regiones meridionales de su inmenso imperio, que nunca había visto, y hechos los preparativos necesarios, partió para Crimea.

Los cortesanos supieron que S. M. I. se iba á aburrir soberanamente (cosa muy natural en una soberana) atravesando las escuetas, áridas y feisimas llanuras de Rusia. El coche de la emperatriz tenía que recorrer con frecuencia muchísimas leguas sin encontrar en tan larga ruta ni un árbol, ni una casa, ni objeto alguno agradable que rompiera la monotonía del paisaje.

vanguardia multitud de vehículos llenos de bastidores pintados representando casas, iglesias, puntecillos rústicos, árboles, ect., ect., y gente diestra encargada de armar caprichosamente aquellos tinglados al paso de la emperatriz.

Así se hizo, distribuyéndolos á conveniente distancia del camino, de modo que á lo lejos, y con bien estudiada perspectiva, figuraban pueblos, granjas caseríos y oasis de verdura.

En la primera jornada, al distinguir Catalina II dos ó tres monismas aldeas que reflejaban sus casitas blancas en las aguas de un río, preguntó:

—¿Qué casas son aquellas? Tenía entendido que este país estaba desierto.

—Lo estaba, efectivamente, bajo el reinado de nuestros predecesores—contestaron los de la comitiva—pero es tanta la sabiduría y acierto de vuestra administración, gran señora, que ha difundido el bienestar de la dicha y la abundancia por todas partes, poblando hasta los desiertos.

Más adelante, al aparecer en la falda de un montecillo algunas alquerías.

—Estoy admirada—dijo la emperatriz—de no ver habitantes.

—No han sido advertidos del paso de V. M. de otra suerte, acudirían presurosos á ofreceros el testimonio de su profundo respeto y cariño.

—Pero... ¿cómo es que no están señalados en el mapa que aquí traigo todos esos pueblos y caseríos?

—Ha sido una omisión imponderable de los ingenieros y topógrafos encargados de ese trabajo.

—¿Para farse de ellos! Decididamente—añadió la emperatriz dando un suspiro—no debemos los soberanos creer más que aquello que vemos con nuestros propios ojos, lo que se dice, verlo...

II

Obedecido como un dios... mitológico

Léese en las «Memoires de Saint Simon» que habiendo hecho construir Luis XIV un magnífico palacio en el bosque de Marly (entre Versailles y Saint Germain), iba todos los años á so-lazarse en aquel agradable retiro.

Desde los balcones de la real residencia descubriase un panorama espléndido; se hallaba situado el palacio en un extremo de la selva y dominábase desde él una gran extensión.

Sin embargo, el monarca hizo observar una vez á sus cortesanos que por cierto punto interrumpía el bellísimo y dilatado paisaje un vecino bosque, alto y frondoso, especie de murallón de verdura que ocultaba precisamente uno de los más risueños parajes de aquella región.

El mariscal de Villeroy, allí presente, no echó en saco roto la observación del rey.

Al año siguiente volvió Luis XIV á su palacio de Marly, y seguido de un tropel de cortesanos se dirigió inmediatamente á uno de los balcones... Al ver de nuevo el enojoso bosque ocultando el horizonte se pintó en sus reales facciones la más viva contrariedad! Estaba acostumbrado á que le adivinasen el pensamiento y cumplieran en el acto sus menores deseos.

—¿Qué significa esto?—exclamó enojado.—¿No he dicho que me estorban esos árboles?

—Nada puede resistir á la voluntad de tan gran soberano—contestó el de Villeroy.— Dignese vuestra majestad extender el brazo... y será obedecido.

Hizolo así maquinalmente el rey... ¡Oh sorpresa! Como si repentino ciclón abatiere en un segundo aquellos árboles, todos vinieron á tierra con espantoso estruendo, dejándose á tierra con espantoso estruendo, dejándose ver en lontananza valles deliciosos, risueños pueblecillos y el Sena, serpenteando caprichosamente entre huertas, prados y jardines... ¡Un paisaje encantador!

Los que no estaban en el secreto se quedaron estupefactos, y hubo quien creyó que Luis el Grande poseía algún poder sobrenatural; las damas se asustaron... Solo el rey se sonrió satisfecho como si considerase natural y lógico el milagro realizado en su honor.

Y es el caso que Villeroy había hecho cortar previamente por el pie todos los árboles que molestaban al monarca; apostó en el bosquecillo multitud de hombres con fuertes maromas atadas á los árboles, para mantenerlos en posición vertical, y les previno que los derribasen hábilmente en cuanto vieran que el rey extendía el brazo.

Con esta escena de comedia de magia quiso demostrar Villeroy á Luis XIV que era obedecido siempre, no ya como un simple mortal, sino como un dios.

Ramiro BLANCO.

HERNIADOS, -TRECATS, -LEED

Siendo tantos los herniados (trecats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent d' Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos está en Palma únicamente el martes día 18 del corriente en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde podrán consultarse cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran dolencias abdominales y de la matriz ó desviación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando. Estos aparatos verdaderamente curativos tienen la inmensa ventaja de que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante; hombres, mujeres y niños deben usarlos.

Consulten á dicho especialista todos los que estén quebrados y tengan presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, Veri, 19, únicamente el martes día 18 del corriente.

Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo
Talleres y Consultorio en Barcelona, Unión, 19.

GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTICULOS

BRIGOS confeccionados, para Señora y Caballero á precios nunca vistos.

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

ACTUALIDADES

La adulteración de alimentos

Muchísimo tiempo hacía que la prensa toda de esta localidad, venía quejándose de las adulteraciones con que se expandían al público muchos de los artículos de primera necesidad, sin que á ninguna de las Autoridades se le ocurriera someter á un análisis químico alguno de aquellos alimentos, con objeto de cerciorarse del fundamento de aquellas quejas, para imponer el castigo merecido al que ó los que, á costa de la salud pública traficaban con sustancias adulteradas, en el caso de tener la sanción debida.

Por fin, á un señor Teniente de Alcalde se le ha antojado conocer si los alimentos que en distintos establecimientos públicos se expendían estaban ó no adulterados y las materias que componían su adulteración; sucediendo que la mayor parte de los artículos sometidos al análisis, han dado un resultado capaz de sublevar la conciencia del mas pacífico de los consumidores: casi todos ellos estaban sometidos á sofisticación.

Indudablemente el nombre del señor Barceló, autoridad á quien debemos esa plausible campaña contra la adulteración de sustancias alimenticias, quedará eternamente grabado en la memoria de los palmesanos; á él debemos de estar agradecidos, por cuanto dedica sus esfuerzos al amparo de la salud del vecindario, tan descuidada desde tiempo remoto, en cuanto á este extremo y casi abandonada á los desalmados comerciantes para que á su costa enriquezcan, sin que les preocupe la salud del prójimo, sin respetos humanos de ninguna clase. Para esos industriales ó comerciantes, lo único que persiguen á el lucro la vida de sus semejantes, que poco les importa....

Desconocemos por completo el nombre de los dueños de aquellos establecimientos donde fueron recogidas las muestras de alimentos sometidos á análisis en el Laboratorio químico Municipal y que han resultado adulterados; los desconocemos y á ello deben que no los lancemos á la censura pública, puesto que los consideramos acreedores á este descrédito como justo castigo á sus instintos inhumanos de explotación.

No puede, no debe acabar aquí el loable servicio que á la salud pública acaba de prestar el Sr. Barceló; el hecho de adulterar los artículos de primera necesidad que se expenden al público, constituye un grave delito previsto debidamente y castigado en uno de los artículos del Código penal vigente, y no una simple falta de la competencia de los Juzgados municipales ó un hecho vulgar en el que pueda entender la Alcaldía. Así pues, es de esperar que nuestras dignas Autoridades judiciales concedoras ya del delito descubierto por aquel Teniente de Alcalde, extremarán su reconocido celo, en averiguación de sus autores; al objeto de que sean castigados con todo el rigor de la ley, puesto que de ello son merecedores; y de esta manera quedará satisfecha la natural indignación del pueblo.

Después de castigados debidamente los culpables de este repugnante delito de atentado contra la salud pública, es de esperar sirva de escarmiento para los que en lo sucesivo se dediquen á la tarea poco digna de adulterar las sustancias alimenticias.

LA REFORMA MUNICIPAL

Asamblea de Zaragoza

El acto de apertura

Zaragoza 10.—El salón donde se celebra el mitin está adornado con atributos republicanos.

Costa no asiste á la sesión.

El teatro está completamente lleno.

Al entrar Lerroux es ovacionado.

Ocupa la presidencia, teniendo á su derecha como delegado de la autoridad al Sr. García Prieto.

En primer término se lee un telegrama de Salmerón, que dice:

«Presidente Asamblea municipal republicana de Zaragoza.—Saludo cordialmente á la Asamblea de concejales republicanos, esperando firme vigorosa solidaridad de acción para redimir á España del régimen, que tras haber perdido por ineptitud el imperio colonial,

mantiene mortal antagonismo para la patria, entre el Estado y la nación.»

El telegrama fué recibido con grandes aplausos.

Después se leyeron infinidad de adhesiones, y se deja de leer otras por su mucha extensión.

Se lee y reparte el reglamento por que ha de regirse la Asamblea.

Saludando á los asambleístas

Gálvez saluda á los asambleístas en nombre de la mayoría republicana del Ayuntamiento de Zaragoza.

El concejal Labarta, presidente de la Juventud Republicana, defendió la soberanía municipal.

Lerroux pronunció un hermosísimo discurso, defendiendo la federación de todas las regiones dentro de la vida del Estado español.

El Concejal valenciano Cubert atacó los proyectos administrativos de Maura, Moret y Romanones.

La presidencia.—Enmiendas y proposiciones.

Fueron elegidos presidentes Costa, y primer vicepresidente Lerroux.

Emiliano Iglesias defendió las ideas de Cubert.

Fuentes Aguirre pidió que los alcaldes y los concejales sean designados siempre por los pueblos.

Cubert, Bertrán Arranti, Layret y Casanueva presentan varias enmiendas encaminadas á recabar de la minoría parlamentaria que haga obstrucción á los proyectos municipales de Maura y Moret.

Cubert las defendió en un discurso radicalísimo, combatiendo la palabrería de algunos políticos de oficio.

Arrati y Bertran encomiaron la obstrucción á aquellos proyectos, aun cuando reconocieron que no los habían estudiado.

Pallejá, de Reus, protesta contra las enmiendas que se dirijan á los diputados del partido, porque parece una imposición.

Lertrán defiende su criterio contrario.

Layret, de Barcelona, defiende la autonomía municipal, afirmando que no debe tolerarse que el Estado dé leyes á los Municipios, porque éstos deben ser autónomos para dictárselas por sí mismos.

Un debate.—Interviene Lerroux

Promuévase un largo incidente por manifestarse dos tendencias entre los oradores que discutían el primer tema.

Unos que aceptaban el proyecto de Moret en todas sus partes, y otros que lo aceptaban sin la representación por clases.

Durante este debate, que resultó muy confuso, unos pedían que se obligara á los diputados á que fueran á la obstrucción y otros sostenían que debía dejárselos en libertad de hacer lo que estimaran más conveniente.

Lerroux, después de oír á unos y otros, resolvió el incidente con gran habilidad, afirmando respecto del primer punto, esto es, sobre la aceptación del proyecto, que el partido debe aceptar y aceptará de ese proyecto del Gobierno monárquico relativo á la ley municipal, lo que tenga de bueno, y combatirá aquello que se oponga á los principios de la democracia.

La obstrucción.—Lerroux aplauido

Respecto del segundo punto ó sea el de la obstrucción, que este procedimiento es el que debe seguirse siempre, pues á los monárquicos hay que combatirlos, de todas formas y en todas partes.

Esta era la teoría que sustentaba Ruiz Zorrilla.

Las palabras de Lerroux son acogidas con estruendosos aplausos.

Un discurso de Lerroux

Lerroux explicó el alcance de la Asamblea y expuso la necesidad de la intervención del pueblo en la vida pública para evitar la autocracia del Parlamento.

Habló de la autonomía de los Municipios y de la conveniencia de establecer una federación municipal de Aragón, Cataluña, Valencia y Baleares.

Expuso la necesidad de la lucha y sobre todo de la unión bajo el reconocimiento del jefe del partido, que con la bandera de la República nos llevarán—dijo—al triunfo de nuestros ideales.

Se dió cuenta de varias proposiciones, entre ellas una del Sr. García Moreno,

pidiendo que se reconociera la personalidad de los Municipios.

Se mostró partidario de la independencia de éstos, pero no de la autonomía.

La autonomía municipal

Cubert, de Valencia, defendió las tendencias autonomistas municipales.

Se entabló una larga discusión por manifestarse dos tendencias: una partidaria de la autonomía municipal ampliada y otra de la independencia de los Municipios simplemente, sin llegar á la autonomía.

Layret, de Barcelona, pidió que los Ayuntamientos se dicten sus leyes.

Otros piden que no se llegue á eso; pero que se garantice la pureza del sufragio, el cual falsean hoy los gobernantes.

Montestruc apoyó una enmienda insistiendo en que la minoría republicana haga obstrucción á la ley municipal que está presentada á la Cámara.

Lerroux dice que el *Heraldo de Aragón* da la noticia de que la minoría está resuelta á eso, y en este caso vendría aguardar á saber si esto es cierto, porque entonces, en vez de recomendar la obstrucción á la minoría, habría que felicitarla por su acierto.

Recomendó á todos los asambleístas que expusieran su opinión lisa y llanamente, pues allí no habían ido á hacer un torreo de oratoria.

Hacienda municipal

El Sr. Piernas expuso un plan completo de Hacienda municipal.

Se presentaron otros trabajos que, como aquél, merecieron grandes elogios de la Asamblea.

La sesión se levantó después de acordar que se dirija un telegrama de adhesión al jefe del partido Sr. Salmerón.

Buen éxito.—Esperando á Costa

La Asamblea ha resultado un acto importantísimo revelador del talento organizador de Lerroux.

Toda la atención está concentrada en el Sr. Costa.

El interés que despierta su discurso es extraordinario.

Llegará hoy en automóvil, sin fijar hora, para evitar manifestaciones.

Pronunciará dos discursos, uno para los asambleístas y otro en el mitin para todos los republicanos.

JUDICIALES

¿Envenenamiento en La Puebla?

En la sesión del sábado terminó la vista en juicio por jurados de la causa sobre asesinato por envenenamiento de D. Juan Socias.

Al empezar la sesión el Sr. Presidente concedió la palabra á la

Defensa de Juan Amer

Empezó el distinguido y joven letrado Sr. Pascual, diciendo que al llegar á él, el turno de defensa se encontraba con que la labor estaba toda hecha teniendo que con sus palabras no consiga sino empañar la brillantez de la defensa pronunciada por el Sr. Obrador, ó hacer que asalte la duda donde no puede imperar más que la certidumbre.

Dijo que los excesos de una retórica calenturienta, no habían podido ocultar ese parto monstruoso, engendrado por una diabólica combinación de envías y reones, preparada y tegida astuta y osadamente para hacer nacer y para nutrir tan detestable causa; detestable si, porque al vicio rastreado de su origen se agrega la hipocresía con que desde entonces se la ha venido alimentando.

El caso de hoy, no es más que una parodia burda del asunto Peralada, pero con menos valentía y notoriedad en el momento actual, ya que hasta la falta de originalidad con que en su osadía se engalanó el ejemplo de que es copia.

Yo no sé, si lo que alborota é indigna á los acusadores es una inscripción en el registro de la propiedad, ó la visión del cadáver de un pariente queridísimo; yo he llegado á creer que la ausencia de bienes en el Socias nos hubiera evitado á todos, el ver á los acusadores en este trapicheo infueroso y en estas francachelas de testigos y directores.

Añadió el Sr. Pascual, que se había dado el caso, al parecer en contradicción con las leyes del equilibrio, de que apesar de haber llenado de material, la acusación, el platillo de la balanza de la justicia puesta á su servicio, no había conseguido alterar la posición del fiel, que desde un principio señaló á favor de las defensas, y es que todo lo dicho por la acusación era huero, deleznable, inustancial, en suma, eran fuegos de artificios.

Examinamos pues el papel que en este sainete con visos al melodrama, género chico con pufos de tragedia, le ha tocado desempeñar al Juan Amer, quien pudo ayudar durante un momento á la obra de la acusación, cuyo proceder era censurable, si bien obró inducido por Sebastián Gort, la brújula de la acusación.

Dijo que los censurables móviles, que había en esta causa, eran los resortes ocultos é interesados que habían dado nacimiento á ella.

Si es incontestable que no hubo delito, si la argumentación sólida, opuesta por el defensor de la Capó, á una artificiosa acusación ha evidenciado que no hubo autor, ¿de qué, y de quien ha de ser cómplice Juan Amer?

Examinó, minuciosamente el resultado de la prueba, añadiendo que no era lícito á la acusación ni á nadie el fal-

ta. Como no lo era tampoco el nutrir un informe con chistas ruñanas, ni recoger al lado de la calle para venir aquí á arrojarlo al rostro de los procesados, y de personas respetables; con esto no se consigue más que salpicarse, quien lo utiliza.

Combatió, la afirmación de la acusación privada, de que á las defensas, correspondía el demostrar que la Capó, no había recibido el veneno. Esto, añadió el Sr. Pascual, es el mayor absurdo jurídico que se dice pueda, esto revela un desconocimiento absoluto de la ley penal, y de los principios que la informan. Á la acusación, tocaba demostrar que lo recibió, ya que su única y casi exclusiva misión, es probar los hechos de cargo en que aquella se funda.

El que el Ministerio Fiscal haya retirado la acusación y la sostenga la acusación privada, se explica porque aquél representa á la ley libre de todo prejuicio, y desapasionada, y esta simboliza la pasión, el ofuscamiento y la aparatosa indignación.

En el caso actual, aparecen trocados los papeles: Defiende quien debiera acusar y acusa, quien por su proceder se hace acreedor á un puesto en el banquillo.

Terminó solicitando un veredicto absolutorio, con el que se confirmaría el que ya ha señalado cual se merecen á quienes la proximidad en el grado de parentesco y el vislumbre de una fortuna, ha podido conducir á tan criminoso extremo.

Defensa de Francisca Torrens

Empezó su informe el Sr. Bessar diciendo que se encontraba en una situación anómala por cuanto no existía cargo alguno en contra de su defendida.

Examinando la prueba practicada, dijo que ni un solo testigo había acusado á su defendida, pues los leves cargos que sobre ésta pesaban, nacieron á raíz de ciertos rumores circulados en La Puebla y que fueron desvirtuados por otros no menos persistentes de que los querrelantes urdían una trama para apoderarse de la herencia del Socias.

Calificó de muñecos automáticos los testigos de la acusación, pues terminaban su declaración tan pronto como decían lo que les habían enseñado.

Recordó la declaración de la Cantalops, diciendo que era indigno el acto verificado por ésta, de apelar al ofrecimiento de dinero para arrancar acusaciones falsas en contra de su patrocinada.

Opuso pruebas irrefutables á las afirmaciones de la acusación y terminó diciendo que no dudaba de que el Jurado dictaría un veredicto de inculpabilidad á favor de los procesados.

Defensa de Sebastián Gort

El distinguido abogado D. Luis Canals, estaba encargado de la defensa de este procesado.

Empezó diciendo que los defensores que le han precedido han demostrado que no consta la existencia del delito, pretendiendo hablarla, sería sencillamente buscar apoyo en el vacío.

En este particular encuentro hecha la siega y el espioque; solo debo recoger aquella irreputable argumentación y decir: aquí no hay delito de envenenamiento, aquí en este banquillo se han sentado algunos desgraciados, pero ni un solo criminal.

Aún en el doble é inadmisibile supuesto de que estuviere probado el delito de asesinato y la criminalidad de algunos de los acusados, jamás podría suponerse responsable á mi defendido, demostrando la acusación privada un desconocimiento del derecho, acusarlo de enebridor.

Durante estos días, en este palacio ó templo de la Justicia, no parecía en algunos momentos, sino que se representaba un melodrama, no faltando más que una música adecuada para que la ilusión fuese completa.

Momentos hubo que podimos refocilarlos, con múltiples hechos espeluznantes, que de ser ciertos nos darían una pobrísima idea de La Puebla, donde todo aparecía trastornado, desde el sagrado de la familia hasta el sagrado del sacerdocio.

En medio de esa mentira, se descubre una realidad que nos ha revelado la existencia de intrigas, inculpaciones injustas y contradicciones inexplicables.

De estos pecados mortales ó renales; añadió el Sr. Canals, quizás no esté del todo libre mi defendido, que ha relatado hechos y dirigido inculpaciones á algunos de sus coarrestos, que esta defensa no puede aceptar como exactos. Esta defensa se cree en el deber de proclamarlo en forma explícita. Ya que se coloca al defensor á la misma altura que el Juzgador bueno será que dé pruebas, honrando el cargo y honrándose á sí mismo de la rectitud é imparcialidad con que procede el Juzgador.

Y si esta franca y honrada manifestación, no pareciera bien á algunas, podría recordar aquello de «el pueblo me silba, pero yo me aplaudo» es decir mi propia conciencia me aplaude.

El Ministerio Fiscal, representado por un funcionario dignísimo, ha retirado la acusación; solo subsiste la privada aunque con fluctuaciones.

Terminó el abogado su informe diciendo: se ha hablado mucho del envenenamiento, pero se ha habido poca verdad y la justicia, quedando evidenciada la inculpabilidad de todos los procesados. Un veredicto que se apartara de esta verdad podría acarrear el envenenamiento de las conciencias de los Jurados, contra el que no cabría remedio de ninguna especie.

Resumen del Presidente

El Presidente del Tribunal Sr. María Villaverde, hizo el resumen de la vista,

con manifiesta y escrupulosa imparcialidad. Con precisión y claridad sintetizó la prueba practicada durante estos días; explicó lo que era el delito de asesinato y la participación que en él se puede tener, según se sea, autor cómplice ó enebridor.

Recomendó á los Jurados que dictaran, atentos al juramento prestado, un veredicto ajustado á los dictados de su conciencia, con la seguridad de que habrían cumplido con su deber.

Veredicto y Sentencia

Después de previa deliberación, se dió lectura por el Presidente del Tribunal del Jurado al veredicto que se había sometido á su resolución, que fué de inculpabilidad para todos los procesados.

La Sala denegó al Sr. Amengual, la revisión que solicitó.

Y el Tribunal de Derecho dictó sentencia, por la que se absuelve á los procesados y se imponen á la acusación privada las costas de este juicio por considerar que ha procedido con notoria temeridad y evidente mala fe; (de cuya sentencia ya dimos cuenta á nuestros lectores, en nuestra última edición.)

Esta audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Catedral sobre robo contra Juan Vidal Moncas y por ella se condena al procesado á la pena de cuatro meses y veinte y un días de arresto mayor accesorias y costas.

Esta mañana á las once se ha dado principio á la celebración del juicio por Jurados de la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Juan Clar y Mestre sobre robos y hurtos.

Componen la sección de Derecho el Presidente de la Audiencia provincial Sr. María Villaverde y los Magistrados Sres. García de Lara y Valencia, actuando el Secretario auxiliar señor Canals.

Acusa el Teniente Fiscal D. Carlos los de la Quintana, defendiendo el procesado el Abogado D. Miguel Roselló y Alaña.

Constituido el Tribunal se procede á la lectura de los escritos de conclusiones provisionales, y examen del procesado.

Al cerrar esta edición emiten dictamen los peritos.

Para este juicio están citados veinte y tres testigos y peritos.

Celebrando un aniversario

El banquete de ayer

Como anunciamos oportunamente á nuestros lectores ayer á las dos de la tarde tuvo lugar en el local que ocupa el Casino de «Unión Republicana», el banquete que todos los años se celebra en tal día para conmemorar el aniversario de la implantación de la República en España.

Ocupó la presidencia D. Antonio Villalonga y Perez sentándose en lugar preferente los Sres. Ruiz (presidente del Casino), Fuset, Serra, y Villalonga y Fábregas.

La prensa local estaba representada por los Sres. Palme de «La Última Hora», Fábregas de «La Almudaina» y Floras de LA TARDE.

Tomaron asiento unos ochenta comensales.

Apenas había comenzado el banquete empezó á circular el rumor de que al terminar el mismo no se pronunciarían los brindis acostumbrados, debido á que así lo había dispuesto la primera autoridad civil de la provincia.

Preguntamos al Sr. Ruiz lo que ocurría y este nos manifestó que por descuido involuntario no se había comunicado á la autoridad gubernativa, con la oportuna anticipación, el que tuviera que celebrarse el banquete y el gobernador había hecho de ello pretexto para impedir que se hicieran discursos.

Mientras esto nos decía llegó un aviso del gobierno civil llamando al señor Ruiz, el cual al volver nos ratificó lo que anteriormente había dicho.

Final del banquete.—Protestas

Al finalizar el banquete penetraron en el salón unos ciento cincuenta individuos que venían dispuestos á oír los brindis de costumbre.

Al enterarse de que estos habían sido suprimidos originose un movimiento de protesta.

Levantóse el Sr. Villalonga y Perez y dirigiéndose á los reunidos les manifestó que á consecuencia de que se habían olvidado de poner en conocimiento de la autoridad la celebración del banquete el gobernador civil á pesar de llamarse liberal había prohibido los brindis por lo cual daba por terminado el acto.

Simultáneamente varios individuos pidieron hacer uso de la palabra, permiso que les fué negado por la presidencia.

Entonces uno de los asistentes logró imponerse y manifestó que ya que no podía hablarse de política proponía que se felicitará al que había servido el banquete por lo suculento que resultó el menú presentado.

Otros varios pidieron autorización para rezar el Rosario, originando esto grandes risas.

Telegramas á Lerroux y Soriano

Por unanimidad se acordó dirigir los siguientes telegramas cuya lectura arrancó grandes aplausos.

«Alejandro Lerroux.—Diputado á Cortes.—Zaragoza.

Republicanos Mallorques reunidos banquete saludan correligionarios Asam-

blea esperando resultados prósperos nuestra causa.

Gobernador prohibido despoéticamente brindis, sublevaros ánimos amigos que esperan interpelación Ministro. Detallaremos correo. Abrazos Salmerón Costa.

Villalonga.»

«Rodrigo Soriano.—Diputado á Cortes.—Madrid.

Republicanos Mallorca reunidos banquete conmemoración aniversario República Española no pueden brindar por orden despótica gobernador civil.

Correligionarios mallorquines verán con gusto defensa sus intereses en el Congreso.

Villalonga.»

Precauciones

Al tener noticia el gobernador de lo que ocurría, en previsión de que pudiera alterarse el orden público, ordenó se acortara la fuerza de la guardia civil de este puesto.

Durante toda la tarde, tres parejas de caballería y al mando de un cabo estuvieron apostadas en las inmediaciones de la Puerta de San Antonio.

Conferencias

Llamados por el Gobernador civil Sr. del Campo, acudieron á su despacho una vez terminado el banquete los Sres. Ruiz, García Orell y Villalonga y Perez, conferenciando extensamente acerca de lo ocurrido.

El Sr. Gobernador también celebró una detenida conferencia con el Alcalde Sr. Calvet.

Lo que dice el Sr. Villalonga

Cuando terminó el banquete tuvimos el gusto de hablar breves momentos con D. Antonio Villalonga y Perez.

El decano de los republicanos mallorquines nos manifestó que le había sorprendido grandemente la determinación del Sr. Gobernador civil máxime cuando ostenta la representación política de un gobierno que se titula liberal.

Este gobernador—nos añadió—es el más reaccionario y retrógado que he conocido en Baleares durante toda mi vida política, pues recuerdo perfectamente que hasta el mismo Sr. de Madrid-Dávila en una ocasión análoga en que debíamos celebrar un banquete á pesar de no habérselo comunicado debidamente autorizó su celebración y nos permitió que pronunciásemos brindis.

Hablando con el Sr. Gobernador

Anoche visitamos al Sr. Gobernador civil con objeto de procurarnos datos oficiales acerca de lo ocurrido.

El Sr. del Campo nos dijo que había suspendido la sesión política que se proyectaba por que no habían sido cumplidos los requisitos que establece la vigente ley de reuniones en su artículo 2.º y que privadamente y con el fin de no irrogar perjuicios á nadie les permitió el que celebrásemos el banquete.

Suspensión de envío

Esta mañana se nos ha asegurado que los republicanos habían desistido de remitir los telegramas que en esta misma información publicamos y que había acordado dirigir á los Diputados á Cortes Sres. Lerroux y Soriano.

Sustracciones descubiertas

El sábado por la tarde se presentó en la Inspección de vigilancia D. Pablo Bosch Bordoy, vecino de la calle de San Agustín n.º 3 denunciando que el día anterior habían penetrado en su casa y robándole un reloj de níquel con cadena del mismo metal y nueve pesetas cincuenta céntimos en metálico.

Los jefes de policía Sres. Aparici y Saletas en unión del cabo Sr. Comas y varios agentes pusieron á practicar activas pesquisas que dieron por resultado la detención de un individuo el cual tras haber interrogatorio se confesó autor de la sustracción antedicha y de las siguientes:

A Juan Sancho Roselló, domiciliado en la fonda «La Confianza» un reloj de níquel con cadena buena, unos zapatos y dos pañuelos.

A Teresina Fontanelas Coca, vecina de la misma fonda, diez y seis pesetas en metálico.

A Antonia

NOTAS MUNICIPALES

Esta tarde a la una debe reunirse la comisión especial nombrada para reformar las Ordenanzas municipales.

El sábado último a la una de la tarde se reunió la comisión de Gobierno y Policía, acordando proponer al Ayuntamiento que se sirva aprobar la tarifa que ha de regir en el Laboratorio municipal...

Durante la presente semana estarán encargados respectivamente de los servicios de inspección de Gobierno y Policía, D. Miguel Barceló de Alumbrado y Recemplazos, D. Guillermo Más de Fomento y Beneficencia, D. Antonio Rebasa de Obras y Empeдрados, Don Rafael Juan y de Ensanche y Murallas, D. José Estela.

LA COMISION

Protección a la marina

Sabemos que el Diputado a Cortes por esta isla D. Alejandro Rosselló, juntamente con los señores Suárez Inclán y Marengo, han sido elegidos para formar la Comisión nominadora de las líneas marítimas que deben ser subvencionadas por el Estado.

Mucho nos satisface el que por fin se haya decidido el Estado, a atender las justas y frecuentes peticiones que en este sentido se le han dirigido.

Los señores que componen la Comisión nombrada, son una garantía del acierto, con que se de esperar procederán en el desempeño de la misión que les ha sido confiada. Todos ellos han demostrado repetidamente, que se preocupan de tales asuntos y recientes están todavía las campañas del Sr. Rosselló, cuyos discursos en favor de la marina mercante hemos publicado en estas columnas.

Esperamos que el señor Rosselló, a quien no pasan desapercibidas las necesidades de estas islas, procurará atenderlas y mejorar las comunicaciones con nuestro archipiélago.

Ecós de Sociedad

Bienvenidos

Procedente de Barcelona llegaron ayer por la mañana a bordo del vapor Cataluña D. Gabriel Riera y señora, D. Enrique Servera, D. Juan Vidal, y D. Joaquín, D. Bartolomé Bosch, Don José Solir, Mr. Briegleb y señora, Don Antonio Tomás, D. Jaime Viñals y don Pedro A. Aquiló.

TEATROS

Las funciones dadas ayer, tarde y noche en este Circo se vieron muy concurridas, llamando especialmente la atención del público los números ejecutados por los Lepicq, Nino, Rico y Alex, Fasio, y los Juanitos.

Ferrocarril Palma-Sóller

En nuestro colega el Sóller leemos la siguiente información: Según noticias que hemos podido adquirir podemos manifestar a nuestros lectores que, de las 7000 acciones que componen la sociedad Ferrocarril Palma-Sóller, hay 6000 y pico que, sin recuerdos ni avisos de ninguna especie, han satisfecho voluntariamente el pago de su primer dividendo...

La Junta Directiva de la sociedad Ferrocarril Palma-Sóller se reunió el martes último para celebrar sesión ordinaria y entre varios de los acuerdos tomados, uno de ellos fué nombrar vocal de la Junta Permanente, en sustitución del difunto D. Bartolomé Arbons, a don José Morell Mayol, al que felicitamos.

Con igual número de asistentes que en la sesión anterior, reunió de nuevo la misma Junta Directiva en la noche del jueves. Su objeto fué el de saludar al Ingeniero D. Pedro Garau y recibir impresiones respecto al trazado de nuestra vía férrea. Este señor, que estuvo deferente y atable con todos los individuos de la Directiva, dijo que si el tiempo abonanzaba adelantaría bastante los trabajos de campo, algo retrasados por los pésimos días que se han venido sucediendo durante el pasado mes y principios del presente. Habló largo rato sobre la vía, las curvas, los puentes que que será necesario construir, los terraplenes para depositar los escombros que se sacarán por ambas bocas del túnel,

altura de éste, y acabó diciendo que la perspectiva que se abarcará desde el tren al salir de bocas y recorrer la base del «Pujol d'en Baña» y laderas de «San Angelats», será deliciosa, terminando en las inmediaciones del convento, al lado derecho de la carretera, kilómetro 30, hectómetro 1, sitio denominado «Can Quera», en donde es probable se construya la estación.

La Junta oyó con verdadero placer los datos comunicados por el señor Garau, y se dió por terminada la sesión.

Notas marítimas

BUQUES ENTRADOS

Procedente de Valencia entró ayer por la mañana el pailebot S. Miguel con carga general.

—De Gandía con carga de vido el pailebot Paqueta.

—De Barcelona ayer por la mañana el vapor Pío IX con carga de tránsito dos pasajeros para este puerto y 31 para las Anillas.

—Procedente de Abó entró el sábado por la tarde el bergantín de tres palos de nacionalidad Rusa Saari con un cargamento de 11.792 piezas de madera de procedencia Finlandesa.

El Saari salió de Abó el día 21 de Noviembre del año 1905, habiendo empleado unos 70 días en la travesía.

—Procedente de Valencia entró ayer el laud S. Antonio con cargamento de arroz.

BUQUES SALIDOS

Con destino a Ibiza salió ayer noche el vapor Cataluña.

—Para Habana y escalas salió ayer tarde a las cinco el vapor Pío IX embarcando carga general y 31 pasajeros para las distintas puertos de escalas.

OTRAS NOTICIAS

Por causa del mal tiempo no han llegado esta mañana los vapores Miramar procedente de Argel y el Balear de Valencia a Ibiza.

El Miramar es esperado esta tarde.

YACH

A las diez de esta mañana a fondeado en nuestro puerto el Yach de nacionalidad Francesa Salvatore de 290 toneladas.

El Salvatore se dirigía a Gibraltar pero el fuerte temporal le ha obligado a describir en nuestro puerto.

Procede del puerto de Havre de cuyo puerto salió el día 5 del presente.

Va al mando de Mr. Cleguez y 28 individuos.

No conduce ningún pasajero.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, diarrea del estómago, acidez, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «STOMALIX» Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

Sociedad del Alumbrado POR GAS De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos, y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 16 de Febrero próximo a las doce, en el domicilio de la Sociedad. Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión. Palma 30 de Enero de 1906.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Venancio Fuster.

CAFÉ MAHONÉS Todos los días tarde y noche, extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas franco-españolas Teresina Vicenta, Hermanas Adelantado, Mademoiselle Clotilde Morrey, y Poca la Chica, además al final de cada concierto a las seis y a las once y media se verificará una sesión del Cinematógrafo Lumier. ENTRADA LIBRE Todos los jueves y sábados se celebrarán Bailes de Máscaras.

MOTOR A GAS de 8 caballos, se vende en muy buenas condiciones en el Cinematógrafo. Informes en la Fotografía Truyols.

ALLENTE DE ORO 25, BROSSA, 25 GEMELOS PARA TEATRO COMPOSTURAS PRECIOS REDUCIDOS

Servicio Telefónico y Telegráfico

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sras. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Madrid 11 (a las 4.)

Lo revolución rusa.—En las provincias del Báltico.—Movimientos graves.

Las noticias que se reciben de S. Petersburgo son bastantes pesimistas, en lo que se refiere al movimiento revolucionario.

Este, si bien ha disminuído en las provincias ribereñas del Báltico, por el contrario toma un extraordinario incremento en los distritos de Venom.

En este punto, después que se retiraron las tropas enviadas para sofocar el movimiento que se inició, renováronse los actos revolucionarios y los atentados.

Las sociedades secretas han lanzado una proclama terrorista en la que han condenado a muerte a todos los empleados del gobierno.

Ayer ocurrió en el centro de aquella ciudad una terrible explosión de pólvora que ocasionó la muerte a gran número de vecinos.

En el mar negro.—Motín a bordo de un buque.

Vuelve a anunciarse que entre los marineros de la escuadra del Mar Negro comienza a notarse extraordinaria agitación.

Muchos oficiales del acorazado Ekahterina II han sido reducidos a prisión por haber reclamado que se juzgue públicamente a un teniente y una mejora de la condición en que viven los soldados.

Como castigo, serán enviados a servir en las buques rusos que estacionan en aguas del Extremo Oriente.

Ciudad invadida.—Un bajo inmenso.

Comunican de Bona, Argelia, que desde hace siete días está cayendo sobre aquella ciudad una lluvia incesante.

A consecuencia de ello, en torno de la ciudad se ha formado un lago inmenso.

La cosecha de cereales que se presentaba excelente se ha perdido por completo.

El ganado ha quedado terriblemente diezmado. Han ocurrido también buen número de desgracias personales, pues multitud de casas de la ciudad han quedado anegadas por el agua.

Conferencia de Algeciras

Las intrigas de AleMania.—No habrá guerra.

Los periódicos ingleses publican telegramas de Tánger, diciendo que en la capital de Marruecos reside un súbdito alemán, que está intrigando cerca del Sultán, para conseguir que no tenga resultado alguno la Conferencia de Algeciras.

Dicen los aludidos periódicos que este no llegará a provocar una guerra entre Francia y Alemania, pero sí a frustrar todos los esfuerzos de penetración pacífica que hace la primera nación en el Imperio.

La respuesta del Sultán.—Sobre el contrabando de armas.

En Algeciras se ha recibido la respuesta que ha dado el Sultán a las proposiciones adoptadas por la Conferencia, con motivo de la reglamentación del contrabando de guerra.

Según dichas noticias el Sultán acepta las decisiones de los plenipotenciarios, salvo el que sean destruidas las armas agredadas.

Pide que ó sean vendidas en países extranjeros y cuyo producto ha de ingresar en las cajas del Maghzen, ó que queden en poder de éste bajo la vigilancia de las tropas del Sultán, si aquellas armas no son inservibles.

Por otra parte Abdelaziz manifiesta su opinión de que los términos en que aparece redactado el proyecto son muy vagos.

La opinión en Alemania.—Opiniéndose a Francia.

Un periódico alemán dice que no puede desconfiarse del resultado que tenga la Conferencia de Algeciras.

Sin embargo, el periódico dice que Alemania se opondrá a una cosa; a que Francia ostente el carácter de mandataria de Europa pues esto sería darle una influencia, que en poco tiempo lograría hacer de Marruecos un segundo Túnez.

Entrevista regia

Dicen de Londres que está concertada una entrevista entre el rey Eduardo y el emperador Francisco José, la

cuál se verificará en Dalmacia, a donde irá el rey de Inglaterra en la primavera próxima.

En el Africa Austral

Telegrafian de Marisbourh que ha ocurrido una lucha cerca de Richmond, entre la policía inglesa y los indígenas.

Un inspector mató a uno de aquéllos y los indígenas asesinaron al inspector y a un agente.

Han desaparecido seis gendarmes.

Madrid 12 (a las 2'45)

El mitin de Gerona

Noticias de Gerona.—Extraordinaria animación.—Trenes repletos

Las noticias que se han recibido de Gerona y Barcelona, participan que en aquella ciudad ha reinado extraordinaria animación con motivo de celebrarse el anunciado mitin de solidaridad catalana, organizado por regionalistas, carlistas y republicanos.

En la tarde del sábado celebraron una extensa conferencia el gobernador civil Sr. Duque de Bivona y el señor Rahola, anunciándole el primero que el gobierno autorizaba el mitin solicitado.

En la tarde del mismo día había llegado a Gerona el gobernador civil de esta provincia Sr. Muñoz Oñativia y la Comisión organizadora del mitin.

En la Plaza de Toros.—Lluvia torrencial.

El mitin comenzó en la Plaza de Toros con enorme concurrencia, presidiéndolo el diputado republicano señor Salvatella.

Poco después de comenzado el acto, comenzó a caer una menuda lluvia que fué arreciando por momentos, lo que obligó a la presidencia a levantar la reunión, ordenando que esta prosiguiera en el Teatro Principal.

Entre tanto la lluvia continuó cayendo torrencialmente.

En el Principal.—El mitin.—Salvatella y Rusiñol.

La sesión se reunió en el Teatro Principal abriéndose el mitin.

En este habló el Sr. Salvatella quien dijo que era execrable la conducta que seguía el Gobierno manteniendo la suspensión de las garantías constitucionales, como un acto atentatorio a la libertad, cuando en Barcelona no hay nada que justifique la continuación de aquella medida.

El Sr. Rusiñol estuvo enérgico en su peroración, haciendo la defensa de los intereses de Cataluña.

Dijo que venía a reivindicar la personalidad catalana, que se intenta hacer desaparecer y combatió rudemente al Gobierno por el mantenimiento de la suspensión.

El Sr. Vallés y Ribot pronunció otro discurso combatiendo al Gobierno.

Al terminar los oradores fueron coronadas sus palabras por nutridas salvas de aplausos, que se convirtieron en entusiastas ovaciones.

A pesar de la aglomeración y de la exaltación de ánimos consiguiente, reinó siempre la mayor corrección y no tuvo que lamentarse la menor alteración del orden.

La Asamblea de Zaragoza.—Un incidente.—Costa y los organizadores.—Protestas.—Costa enfermo.

Comunican de Zaragoza algunas noticias referentes a la Asamblea republicana que viene celebrándose en aquella capital.

Ayer se celebró el mitin que estaba anunciado.

Cuando el Sr. Costa iba a hablar, suspendióse el acto.

Dícese que ello obedeció a disgustos que en aquel momento surgieron entre el orpilor y los organizadores del mitin.

Los asistentes al enterarse de que se había suspendido, comenzaron a protestar energicamente.

El Sr. Costa dijoles que estaba enfermo.

Declaraciones de Montero Rios Perfecto ministerial.—Soldado de fila.

El Diario Universal publicó unas declaraciones que le ha hecho el Sr. Montero Rios.

Esto ha dicho: «Soy perfectísimo ministerial. Votaré lo que ordene el gobierno. Soy soldado en las filas del partido liberal, y jamás haré nada que pueda ser causa de un peligro para el gobierno que preside el Sr. Moret.»

Estas declaraciones han sido muy comentadas.

Gaceta del día

Mañana es esperada en nuestro puerto el buque de guerra alemán Stoch, escuela de guardias marinas.

Dicho buque permanecerá en estas aguas hasta el día 15 del actual.

El viernes se presentó en la Inspección de vigilancia una anciana manifestando que el día anterior, por la mañana, mientras se hallaba ausente de su casa sita en la calle de Camaró n.º 50, penetraron en la misma sustrayéndola un reloj de plata de bolsillo que tenía colocado en la cabecera de la cama.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado practicando la policía las pesquisas necesarias para descubrir al autor ó autores del mismo.

En las inmediaciones de la Explanada de la Lonja sostuvieron el viernes una fuerte disputa por cuestión de amores dos jóvenes vecinas del Arrabal de Santa Catalina.

La intervención de varios transeuntes ha hecho que no salieran ambas del percalce más que con algunos arañazos.

Por la guardia civil de Felanixt ha sido detenida y puesta a disposición de la autoridad judicial una mujer presunta autora de haber sustraído de la casa n.º 16 de la calle de Roca, un bolsillo con 17 pts. y varios pañuelos.

Por la benemérita de Ibiza fueron detenidos días pasados dos sujetos que hallándose alcoholizados rifieron saliendo ambos con algunas heridas.

Dichos individuos individuos ingresaron en el Hospital de aquella ciudad.

El Jabón Fluido Gorgot cura las granulaciones de la cara al poco tiempo de usarlo. Venta en perfumerías.

RES friados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

Según nuestras noticias es cosa ya resuelta el dar dos gaudes corridas de toros en esta Plaza durante el próximo verano.

El empresario de ambas es el conocido D. Luis Villanueva Blauquet quien se propone que las corridas resulten dos solemnidades taurinas.

La primera se celebrará el día 24 de junio, y tomaron parte los celebrados y aplaudidos diestros Conejito y Chicuelo que torearan seis reses de la acreditada ganadería de Ureola y Villamarta.

La segunda tendrá lugar el día 5 de agosto con toros de la ganadería de don Anastasio Martí, que serán lidiados por el célebre Minuto y otro espada del mismo cartel.

Huelga decir que estas contrataciones dejarán completamente satisfechos a los aficionados de la fiesta nacional.

Repetidas veces hemos llamado la atención de la comisión de Obras y Empeдрados de nuestro Ayuntamiento acerca de la necesidad de que se repique el afirmado de la calle del Sindicato, sin que nuestras indicaciones hayan encontrado eco en ninguno de los individuos que componen aquella comisión.

Como se trata de una de las vías de mas tránsito rodado de la Ciudad y cuyo piso resbaladizo está ocasionando desgracias a diario, los vecinos de aquella calle, nos suplican que insistamos en nuestra pretensión, a lo cual accedemos gustosos, esperando que la mencionada concisión municipal se hará cargo de la razón que informa la insistencia.

El viernes por la tarde una muchacha llamada Micaela Coll que se halla en calidad de sirvienta en casa del procurador D. Jaime Brotat encontró en la calle de los Huertos un medallón de oro montado en un imperdible, con dos fotografías.

Dicha alhaja será entregada al que acredite ser su dueño.

En la estación telegráfica de esta capital se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos:

Zaragoza, Bernardo Bestard, sin señas.—Mahón, Margarita Rodríguez, Carretera Inca 39 Hostalet.—Ciudadela Gabriel Servera, Molinar Levante.

El veterinario municipal Sr. Riera ha examinado hoy la mercancía que llevaban los vendedores de leche cuyas placas corresponden a los números 33.—19—83—82—102—116—93—148—209—211—121—227—138 y 224, no teniendo que corregir falta alguna.

Esta mañana ha reanudado sus sesiones el Tribunal de oposiciones para escuelas, continuando los opositores el ejercicio práctico ante una sección de niños de la Escuela práctica agregada al Instituto General y Técnico.

El micrófono terminarán los ejercicios de oposición con la contestación por escrito a un tema de Geometría Aritmética y dibujo sacado a la suerte.

D. Cayetano Fuster Flores nos participa que se ha hecho cargo nuevamente de la antigua y acrida casa de tejidos y novedades para señora denominada «Ca. de María des Segó, calle de Platería número 51 al 59 y Jaime II 118.

En la inspección de vigilancia se halla depositada a disposición del que

acredite ser su dueño, una llave que fué encontrada abandonada en la vía pública.

BOLSIN

Table with 2 columns: Location and Price. Interior: 79'50, Nortes: 47'70, Alicante: 82'90, Francos: 20'90, Orenses: 00'00, Coloniales: 00'00.

Espectáculos

Cinematógrafo Truyols Variadop programa para esta noche. Sesiones a las 5 y media, 6 y cuarto y a las 7. —Mañana varios estrenos.

HOJA DEL CALENDARIO

FEBRERO Sale el sol 6 h. 45.—Pónese 5 h. 22. 12 Santa Eulalia y Santos Modesto y Julián.

El día religioso

Jubileo de Cuarenta Horas Para mañana En San Jaime empiezan las Cuarenta Horas dedicadas al glorioso y venerado S. Matías. Exposición a las siete y misa de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las tres y media los actos de coro, luego Rosario, novena y reserva de S. D. M.

JAIME HERNÁNDEZ

PINTOR SAN MIGUEL, 21—PALMA Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean. La colección de papel a 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28. —Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21 — PALMA

¿QUÉ DESGRACIADOS?

son varios propietarios de viñedos que faltos de mercados donde colocar sus vinos se ven obligados a cederlos a precios tan ínfimos que no les basta siquiera para cultivar sus tierras, y como prueba de ello en los

ALMACENES VINO SIN AGUA son puestos a la venta 100 BOCAYES DE RIOJA A 40 CENTS. LITRO

¿QUE VINO BEBE V.?

Esta pregunta es la que están haciendo a diario todas aquellas personas que han probado nuestros vinos, recomendándolos a todos sus amigos aconsejándoles que no falte nunca en sus mesas por ser sumamente puro, por facilitar la digestión y por recomendarlo la medicina. Una prueba más de la bondad de los vinos de LA BASTIDA.

Palma 12 Enero 1906.

Excmo. Sr. D. Pedro Martínez.

Mi estimado amigo: En sucesivas ocasiones he probado el vino tinto que se elabora en la finca de V. LA BASTIDA, y aunque soy lego en esta materia, he de confesar sinceramente que me ha causado la impresión de ser un vino natural, poco alcohólico, bien hecho, limpio, y apto para favorecer el organismo, tomado moderadamente como vino de mesa. Lo antedicho me permite dar a V. la enhorabuena por la elaboración de dicho vino. Sin otra cosa, queda muy siempre afectísimo amigo y S. S. q. l. b. l. m.

RAFAEL RIBAS

Dr. en Medicina.

MATA-CALLOS BOSCH único que con una sola aplicación estirpa de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas.

GRAN NOVEDAD

Los Señores Durán y Reñés, representantes de la Compañía Francesa de Gramofones, acaban de recibir entre otros aparatos el TRIPLEPHONE, aparato de tres bocinas nunca visto en Palma. Gran surtido de discos de todas clases.

PABA VENDER

Una incubadora de unos cien huevos de cabida. Informarán Centro de Anuncios-Plaza de Sta. Eulalia núm. 10.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
 Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
 Precio del frasco: 3 pts.
FERR BAR
 MARCA BAR
 Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.
 Precio de la botella: 3 pts.
 Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

NO MAS PELO BLANCO
TINTURA DEL DR. JIMENO
 Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro ó blanco. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
 Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA
 El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.
 El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el cloruro potásico.
 Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oéfica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
 Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

SOCIEDAD GENERAL
 DE
TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA
LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés
ALGERIE
 admitiendo carga y pasaje.
 El día 21 de Febrero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés
LÍNEA PARA EL BRASIL
 Saldrá de Barcelona el día 25 de Febrero para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés
PROVENCE
 admitiendo carga y pasaje de tercera clase.
 Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.ª, Dormitorio de San Francisco 25, pral.

SANTALOL SOL
 NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUY SIMILAR MAS ACTIVO QUE EL SANDALO
ARHEOL
 Pidase y exijase siempre Santalol Sol ó Arhéol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito Farmacia Sol, Cortes 606 (frente la Universidad) Barcelona.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH**
 que recomiendan los médicos más eminentes.
 SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica á toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

JABÓN FLUIDO GORGOT
 Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL

El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubren nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.
 Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavado, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS

¡SEÑORAS!
¡Maravilloso invento!
¡Depilación verdad!
 se obtiene usando el **DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES**
 Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.
 La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **¡Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer!**
¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTÍA ?
 Consulta por el inventor **D. Heliodoro Lillo Rambla de Canaletas, 13.—Barcelona**
 DE 3 Á 6 Y DIAS FESTIVOS DE 10 Á 1
 También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Casa de recreo se vende una situada en el punto más delicioso de Porto-Pi; es muy espaciosa y está rodeada de jardín y huerta.
 Para informes de todo, calle de Zavallá n.º 19, entresuelo.
Se alquila Un segundo piso en la calle de Jaime II número 32.
 Informarán, Santo Domingo 12.
JARABE IODO-TÁNICO FOSFATADO
 Poderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.
 Recomendado especialmente en la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Lintatismo y demás estados morbosos en que predomina la **DEBILIDAD GENERAL.**
FARMACIA REY—Bolseria, 1 y 3—Palma
Se vende En la ciudad de Inca una gran casa con varios almacenes adheridos á ella, uno de los cuales tiene unos 20 metros de largo por unos 10 de ancho, con gran corral, estando en punto á propósito para cualquier negocio. Informes en Inca al médico Sr. Lisbrés (a) Caloyas y en Palma, en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

ANTI-ASMÁTICOS SEGALÁ
 PAPELES, CIGARRILLOS Y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA ó SOFOCACION
DEPILATORIO SEGALÁ
 Extermina el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel. Sus resultados son inmediatos.
ANTI-HEMORROIDAL SEGALÁ
 Cura las Hemorroides (PUPES) por crónicas que sean
PARCHES STA RITA
 Evitan el aborto y curan el dolor de los riñones, relajación y esterilidad. **Deben usarlo todas las señoras embarazadas**
JARABE INFANTIL SEGALÁ
 Infalible en la BABA, DENTICION FERRE, INFANTILISMO, CALITULAS, etc., etc. **¡SIEMPRE EFICAZ!**
LOMBRICIDA SEGALÁ
 Exclusivamente vegetal para la expulsión de las lombrices Cuchas.
 Elaboración y Venta: Botica Corona, Rambla de las Flores, 4, y Gignás 5—Barcelona.
 En Palma: Farmacia B. Terrasa, hideos, 12.

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA
 tersura, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las **Pildoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN**
 Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.
 Aprobadas por eminencias médicas.—Gran éxito en Alemania!
6 PESETAS FRASCO
 Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1, Barcelona.
 En Palma: Farmacia Valenzuela.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VAPORES DIRECTOS
 Línea de la América del Sur
 Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 10 de Febrero del puerto de Barcelona el vapor español
JOS GALLART
 Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª 14'00; 2.ª 10'00 y 3.ª 8'00.
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
 Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el el vapor español
 Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso á los representantes de la Compañía en esta.
 Para Canarias, Puerto Rico, Matanzas, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 11 de Febrero el vapor
PIO IX
 Nota.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 8 y 9, de los corrientes.
 Para más informes: dirigirse los á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20—Palma.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO
 Premiado con 4 grandes Diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro, Marsella, Londres, etc., etc.
 (KOLA, COCA, GUARANA, CACAO Y FÓSFORO ASIMILABLE)
 Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones cífiles, Atenia intestinal, etc., etc.
 Insuperable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—Sin rival para los niños y ancianos.
FARMACIA DE PINEDO
CRUZ, 10
BILBAO
 PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCIÓN GASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL
 (Premiada en varias Exposiciones)
 Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan altamente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coltre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉS M. CUCURNY
 Propietario de las minas de tierras refractarias
 Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.
 Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, Teléfono núm. 827.—Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.